

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу соискателя Усановой Жамили Умаровны на тему: «Формирование доходов населения территорий за счет совершенствования процесса трудовой миграции (на примере Ошской области), предоставленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – «Экономика и управление народным хозяйством».

Доходы населения как результат постоянного кругооборота доходов и ресурсов образуется под воздействием сложных схем как в отношении к факторам производства, так и рыночных отношений между различными сферами человеческой деятельности. Необходимо отметить, что размеры и величина доходов населения, будучи зависимыми от множества факторов, в то же время играют важную роль в развитии общества в обеспечении прогресса. Важно при этом определить ту черту, при которой доходы населения и их размер играли позитивную роль те тенденции, при которой при прочих равных условиях играют отрицательное влияние на развитие общества. В этой связи можно говорить об оптимальном уровне доходов, при котором развитие обеспечивается на объективной основе.

Труд как один из факторов производства взаимодействует со средствами производства и предметами труда и участвует непосредственно в производстве товаров и услуг. В такой же мере труд необходим в непроизводственной сфере (образование, наука, здравоохранение и др.). Труд участвует в кругообороте доходов и ресурсов, в котором потребительная стоимость труда определяется еще на стадии согласования спроса и предложения на труд. Другими словами, на рынке труда работодатель и рабочая сила согласовывает начальные условия трудовой деятельности и от этой точки для отдельного человека начинается не только трудовая деятельность, но и все, что связано с ней, то есть уровень заработной платы, взаимоотношения с государством, возможности расходования и образования доходов.

Исследование и обобщение теоретических предпосылок для разработки подхода к формированию доходов населения за счет совершенствования процессов трудовой миграции Ошской области Кыргызской Республики нашли отражение в диссертационной работе.

Диссидентом были исследованы теоретико-методологические проявления доходов и трудовой миграции, их сущность, специфика, современное состояние и тенденции развития.

Автор правильно отмечает что, особая роль принадлежит исследованию самого процесса трудовой миграции в связи с переходом на рыночные отношения. Особого внимания заслуживают размеры миграционных потоков страны пребывания мигрантов по этническим, профессиональным, образовательным, возрастным группам. Отсюда чрезвычайно актуальным становится изучение причин и мотивов трудовой миграции, а также влияние данного процесса на образование доходов населения территорий, выходцами которой являются мигранты.

Между тем в Кыргызской Республике эти проблемы мало изучены. Если процесс трудовой миграции в достаточной мере находит отражение как в научных исследованиях, так и в деятельности официальных органов власти, то связи его с семейным бюджетом и семейными доходами населения территории пока остаются неизученными. Это послужило основанием для выбора настоящей темы исследования.

В диссертационной работе на защиту выносятся следующие результаты, имеющие элементы научной новизны.

- на основе изучения научных трудов предшественников внесено уточнение в определение сущности и содержания доходов населения и их место в социально-экономической системе общества;
- выделены территориальные аспекты доходов населения и процессов трудовой миграции во взаимосвязи;
- учитывая чрезвычайную важность проблем повышения уровня жизни населения, в том числе от роста доходов населения в результате трудовой миграции разработаны концептуальные подходы в этой области, представляющий интерес не только населению, но и для государственных и местных органов власти;
- выявлены резервы улучшения процесса трудовой миграции региона и путей повышения уровня доходов населения;
- определены основные направления роста доходов населения и место в них трудовой миграции;
- предложены пути совершенствования трудовой миграции в регионе;
- выработаны пути улучшения социально-экономического положения трудовых мигрантов и их связь с территориальными доходами.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в выработке предложений, которые могут способствовать росту доходов населения территорий и совершенствованию деятельности организаций, занимающихся проблемами миграции. Разработанные в диссертации теоретические положения, методологическая база изучения

процессов внешней трудовой миграции и доходов населения и обогатить базу для дальнейших научных исследований данного процесса. Предложения и рекомендации, выдвинутые в диссертации, могут быть использованы соответствующими территориальными органами власти.

Экономическая значимость полученных результатов заключается в возможности их использования при определении выгод или потерь миграции населения в регионах и в республике в целом, в частности, такие расчеты возможны для определения территориальных расходов в части, касающиеся доходов населения, а также при преодолении возможных потерь для конкретной территории в результате миграционного движения.

В первой главе «Теоретико-методологические основы формирования доходов населения и влияние на них процесса трудовой миграции» рассматриваются доходы населения и их место в социально-экономической системе общества; территориальные аспекты доходов населения и процесса трудовой миграции, а также их взаимосвязь; концептуальные подходы по росту дохода населения за счет совершенствования процесса трудовой миграции.

Вторая глава «Оценка уровня трудовой миграции в регионе и анализ ее влияния на формирование доходов населения» посвящена состоянию занятости населения и резервов роста территориального дохода, анализу тенденций миграционного процесса в регионе; оценка влияния трудовой миграции на социально-экономическое положение населения территории.

В третьей главе «Пути увеличения территориального дохода населения вследствие модернизации трудовой миграции» рассматриваются: основные направления роста дохода населения и место в них трудовой миграции в регионе; улучшение социально-экономического положения трудовых мигрантов и их связь с территориальными доходами.

В заключении изложены основные результаты исследования, сформулированы теоретические выводы и предложения по итогам проведенного исследования.

Хотелось бы отметить следующие замечания по диссертационной работе:

1. Автору необходимо было бы обратить внимание и указать причины масштабов трудовой миграции Ошской области.
2. Необходимо было автору указать опыт стран с развитой экономикой для развития отдельных отраслей экономики, применимых для Ошской области Кыргызской Республики

Однако отмеченные недостатки ни в коей мере не влияют на общую высокую оценку данной диссертационной работы, которая по актуальности, научной новизне, достоверности выводов и их практической значимости отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

В целом диссертационной работы Усановой Жамили Умаровны является актуальной и может принести практическую пользу в вопросах формирования доходов населения территорий и улучшения процессов трудовой миграции, а также в решении назревших проблем соответствующего характера.

Результаты исследования опубликованы в 14 научных работах в различных журналах и периодических изданиях, апробированы в материалах международных научных конференциях, в которых достаточно полно изложены все основные положения диссертации.

Работа построена по проблемно-тематическому принципу, изложена на 189 страницах, включает введение, три главы, 9 параграфов, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка использованной литературы. Материал диссертации содержит 17 таблиц и 8 рисунков. Список использованной работы включает 227 наименований.

Диссертационная работа на тему «Формирование доходов населения территорий за счет совершенствования процесса трудовой миграции (на примере Ошской области) предоставляет собой законченное самостоятельное исследование, содержит важные, достоверные, научные и практические результаты и положения, выдвигаемые соискателем для публичной защиты полностью соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии, предъявляемым к кандидатским диссертациям (П.П.-3.14. «Положения о порядке присуждения ученых степеней») и паспорту специальности, а ее автор Усанова Жамила Умаровна заслуживает присуждения искомой научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – экономика и управление народным хозяйством.

Официальный оппонент
к.э.н., доцент.

Гыязов А.Т.

Заверяю подпись
дек. Гыязов А.Т.
У. секр. китэп багчы: Мамашева Р.И.)